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▌ Брутен вътрешен  
продукт 

През второто тримесечие на 2023 г. 

растежът на БВП се забави до 1.8%, 

като с най-голям положителен при-

нос бяха частното потребление и 

нетният износ. Въпреки намалението 

на реалния разполагаем доход, расте-

жът на потреблението на домакинст-

вата се ускори и достигна 8.2%. Това бе 

в съответствие с подобрението на пот-

ребителското доверие през второто 

тримесечие. Инвестициите в основен 

капитал нараснаха с 10.8%, като осно-

вен принос имаха машини и оборуд-

ване. В същото време изменението в 

запасите имаше отрицателен принос за 

растежа на БВП от 7.4 пр.п. Износът на 

стоки и услуги намаля с 1% и бе надми-

нат от вноса, който спадна с 6.9%. 

Растежът на БДС бе 2.1% през вто-

рото тримесечие и се дължеше на ус-

лугите. С най-голям принос за растежа 

бе сектор търговия; транспорт; хоте-

лиерство и ресторантьорство, пос-

ледван от професионални дейности и 

научни изследвания; администра-

тивни и спомагателни дейности. БДС 

в строителството нарасна с 6.2%. 

▌ Краткосрочна бизнес  
статистика 

През юли спадът на краткосрочните 

индикатори продължи. Единствено 

оборотът в търговията на дребно се по-

виши с 1.6% спрямо съответния месец 

на предходната година. Промишленото 

производство намаля с 11.5%, като с ос-

новен отрицателен принос бяха енер-

гийните продукти. Производството 

на метални изделия и производст-

вото на електрически съоръжения 

бяха сред секторите в които бе отчетен 

растеж. Спадът на оборота в промиш-

леността бе 26.9% с основен отрицате-

лен принос от оборота на вътрешния 

пазар в сектор производство и разпре-

деление на електрическа и топлое-

нергия и газ. Индексът на строителната 

продукция се понижи с 1.8%. 

През август индикаторите за очаква-

нията на бизнеса и домакинствата се 

понижиха. Показателят за бизнес кли-

мат се понижи с 1 пункт спрямо юли, по-

ради влошаване на очакванията за бъ-

дещата бизнес ситуация във всички сек-

тори. По-неблагоприятни бяха и очаква-

нията за продажбите в търговията на 

дребно и търсенето на услуги. В същото 

време оценките на анкетираните за те-

кущото бизнес състояние на предприя-

тията в строителството се подобриха 

си. Доверието на потребителите се по-

нижи за първи път от януари насам с 1.2 

пункта. 

▌ Пазар на труда 

Данните за заетостта за второто триме-

сечие на 2023 г. от Системата на наци-

оналните сметки (СНС) потвърдиха тен-

денциите на трудовия пазар, регистри-

рани месец по-рано от данните от Наб-

людението на работната сила. Годиш-

ният ръст на заетите, около и над 1%, 

наблюдаван от втората половина на 

2021 г. досега, почти изцяло изчезна. 

През второто тримесечие на 2023 г. 

броят на заетите в икономиката бе 

3 561.73 хил. д., като нарасна едва с 

0.1% (на годишна база). Все пак, го-

дишният ръст на наетите в икономиката 

се запази относително висок (1.4%), но 

броят на самонаетите лица отбеляза 

сравнително висок спад от 3.7%, въп-

реки че сезонно през второто тримесе-

чие броят на самонаетите е сред най-

високите за цялата календарна година. 

Трябва да се има предвид, че до извес-

тна степен предварителните данни за 

самонаетите (особено тези в аграрния 

сектор) се основават на оценки и е 

твърде възможно да е извършена акту-

ализация на тези оценки (във връзка с 

излезлите данни от преброяването на 

населението), поради което да има из-

вестна несъпоставимост (структурно 

прекъсване) във времевия ред на този 

показател. 

▌ Производителност на 
труда 

Реалният растеж на производител-

ността на труда на годишна база се 

ускори от 0.3% през първото до 1.7% 

през второто тримесечие на 2023 г., 

воден от възходящото повишение в сек-

тор услуги (1.7%). Последното беше 

особено изразено в дейностите търго-

вия; транспорт; хотелиерство и рес-

торантьорство (4.8%) и професио-

нални дейности и научни изследвания; 

административни и спомагателни 

дейности (5.3%). Производителността 

в строителството също продължи да на-

раства с темп от 5.8% на годишна база 

в реално изражение. В промишлеността 

обаче индикаторът премина на отрица-

телна територия поради силния базов 

ефект през 2022 г. 

През разглеждания период компенса-

цията на един нает се повиши номи-

нално със 7.2%, което свидетелст-

ваше за продължаващо забавяне в 

темпа на растеж на показателя във 

всички сектори на икономиката. Теку-

щата динамика на компенсацията на 

един нает и производителността на 

труда намалиха натиска върху номи-

налното увеличение на разходите за 

 Граф. 1   Приноси към растежа на БВП 

(пр.п., на год. база) 

 
Източник: НСИ 

 Граф. 2   Приноси към растежа на  
промишлено производство 

(пр.п., тегла при 2015=100)                                                              

 
Източник: НСИ 

 Граф. 3   Растеж на БДС по фактори на 
труд, %* 

(%) 

 
* От БДС не е изваден условно начисленият наем на 
лицата, живеещи в собствени жилища. 

Източник: НСИ 

 Граф. 4   Динамика на производителността 
на труда и компенсацията на един 
нает 

(%, изменение на год. база) 

 
Източник: НСИ, собствени изчисления 
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труд на единица продукция, които се по-

вишиха с 5.4% на годишна база. Реал-

ните разходи за труд на единица про-

дукция продължиха да се понижават, 

макар и с минимален темп от 0.4%.  

▌ Инфлация 

Месечното повишение на потреби-

телските цени през август бе 0.5% 

според ХИПЦ. Най-голям принос за 

това имаше поскъпването на автомо-

билните горива средно с 8.5%, след 

като средната цена на петрола сорт 

Брент през месеца се повиши с 9.1%, 

преизчислена в евро. Хранителните 

продукти също регистрираха по-високи 

цени средно с 0.2% спрямо юли, което 

се дължеше на непреработените храни 

и най-вече на зеленчуците. Цените на 

услугите и неенергийните промишлени 

стоки останаха на средното си ниво от 

предходния месец. 

След известно повишение през юли, 

годишният темп на инфлация през ав-

густ отново се забави до 7.5%. Поради 

наблюдаваната динамика в цените на 

енергийните стоки, техният отрицателен 

принос се сви през месеца. При всички 

останали основни компоненти на ХИПЦ 

обаче продължава тенденцията на заба-

вяне на поскъпването спрямо същия пе-

риод на предходната година. Във връзка 

с това базисната инфлация също се сви 

до 9.1% на годишна база през август, 

при 9.9% месец по-рано.  

▌ Външен сектор 

През юни по текущата сметка бе отче-

тен излишък от 790.4 млн. евро, по-

добрявайки се спрямо година по-

рано с 202 млн. евро. Възходящата 

динамика се дължеше на по-добро 

салдо по всички статии с изключение на 

първичен доход. Търговията със стоки 

продължава да се понижава, като тем-

път на спад на износа (11.3% на го-

дишна база) бе по-малък от този на 

вноса (19.2%). Сред стоковите групи, 

най-голям отрицателен принос имаха 

енергийните стоки и суровините. При 

услугите, износът нарасна с 2.3%, во-

ден от постъпленията от пътувания на 

чужденци, докато вносът се понижи с 

9.8%. Излишъкът върху вторичния до-

ход почти се утрои, отразявайки входя-

щите трансфери, свързани с ЕС. 

Излишъкът през юни компенсира 

натрупаното от началото на годината 

отрицателно салдо и текущата 

сметка достигна излишък от 723.3 

млн. евро или 0.8% от прогнозния 

БВП през първото полугодие. Търгов-

ският дефицит се сви до 1.1% от прог-

нозния БВП и обуслови подобрението 

спрямо година по-рано. 

Брутният външен дълг възлезе на 

46.7% от прогнозирания БВП в края 

на юни, което е намаление с 2.7 пр.п. 

спрямо същия месец на 2022 г. По-

ниското съотношение отразява по-сил-

ния номинален растеж на БВП в сравне-

ние с увеличението на задлъжнялостта 

на държавно управление и финансов 

сектор и дълга, свързан с ПЧИ. 

▌ Финансов сектор 

Кредитът за частния сектор про-

дължи да се забавя през юли и в края 

му нарасна с 11.2% на годишна база 

при 11.9% ръст в края на юни. По-сла-

бият му темп на нарастване се дъл-

жеше на по-бавното увеличение на кре-

дитите за нефинансови предприятия, 

който се забави до 7.2%, спрямо растеж 

от 8.4% месец по-рано. За това допри-

несе сегментът на корпоративните кре-

дити с матуритет до една година, който 

отчете спад от 56% спрямо година по-

рано, докато тези с матуритет над пет 

години продължиха стабилно да нарас-

тват, с 8.9% спрямо 8.2% през юни. Съ-

щевременно, кредитите на домакинст-

вата запазиха темпа си, като се увели-

чиха с 14.1%, за което принос продължи 

да има значителното нарастване на 

кредитите за потребление и на тези за 

покупка на жилища, в съответствие с 

по-високия ръст на потреблението на 

домакинствата през второто тримесе-

чие и растящите цени на жилищата. 

Кредитите за покупка на жилища отче-

тоха повишение от 18.3% на годишна 

база при 18% през юни, като изглежда 

динамиката им не беше повлияна от 

наскоро предприетите от БНБ мак-

ропруденциални мерки за охлаждане на 

пазара.  

Среднопретегленият лихвен процент 

по кредити за нефинансови предпри-

ятия продължи да нараства за пети 

пореден месец през юли, като се по-

виши с 12 б.т. и достигна 4.89%. Сред-

ният процент по жилищни кредити се 

понижи с 1 б.т. до 2.59% и по този начин 

остана близо до историческия си мини-

мум. Средната цена на потребителс-

ките кредити добави 73 б.т. до 8.9%, до-

като месечният обем на новите сделки 

намаля с 8.7% спрямо края на юни. 

Среднопретегленият лихвен процент по 

срочни депозити на нефинансовите 

предприятия и домакинствата леко се 

понижи през юли – с 10 б.т. до 1.77%.  

▌ Фискален сектор 

През първите седем месеца на 2023 г. 

по Консолидираната фискална прог-

рама бе отчетен излишък от 0.5 млрд. 

лв. или 0.2% от прогнозния БВП. Об-

щите постъпления се увеличиха с 10.9% 

на годишна база, подкрепени от двуциф-

рен ръст във всички основни групи при-

ходи. Основен принос за растежа имаха 

данъчните приходи, които се повишиха с 

10.5%. Водещи бяха постъпленията от 

социално- и здравноосигурителни внос-

ки, с нарастване от 14.6%, и преките да-

нъци - от 16.2%. Приходите от косвено 

данъчно облагане останаха почти без из-

менение спрямо седемте месеца на 

предходната година, като приходите от 

ДДС се понижиха с 0.8%, обусловени от 

по-ниски постъпления от данъци от внос. 

Увеличението на приходите от акцизи бе 

3% и се дължеше основно на тютюн и 

тютюневи изделия. Общите разходи, в 

т.ч. вноската в бюджета на ЕС, за януари-

юли 2023 г. бяха с 14.7% по-високи 

спрямо съответния период на предход-

ната година. Най-голям принос за нарас-

тването имаха социални разходи, с рас-

теж от 22.3%, разходи за персонал, 

36.2%, и капиталови разходи, 46.6 %. Из-

платените субсидии се понижиха за 

втори пореден месец (спад от 16.6% на 

годишна база), отразявайки значително 

по-малкото компенсации за електроенер-

гия към крайни небитови потребители. 

Държавният (вкл. държавногаранти-

раният) дълг в края на юли бе 20.7% 

от прогнозния БВП, като съотношени-

ето остана практически непроменено 

спрямо предходния месец и същия пе-

риод на 2022 г. Вътрешният дълг въз-

лезе на 6% от БВП, а външната задлъж-

нялост бе 14.8%. 

 Граф. 5   Приноси по основни компоненти на 
ХИПЦ 

(изменение на год. база, пр.п.) 

 
Източник: Евростат, НСИ, собствени изчисления 

 Граф. 6   Износ и внос на стоки и търговско 
салдо 

(млрд. лв.) 

 
Източник: БНБ 

 Граф. 7   Кредит към частния сектор 

(изменение на год. база, %)                                       (%) 

 
Източник: БНБ, собствени изчисления 

 Граф. 8   Приноси за изменението на  
касовите бюджетни постъпления. 

(с натрупване, пр.п.) 

 
Източник: МФ 

БНБ 

-2
0
2
4
6
8

10
12
14
16

8

2022 2023

Енергийни стоки 
Услуги
Неенерг. пром. стоки
Непрераб. храни
Прераб. храни, вкл. алкохол и цигари
Общ ХИПЦ (%)

3.0

3.5

4.0

4.5

5.0

6 6

2022 2023

Търговско салдо

Износ

Внос

2

3

4

5

6

0

5

10

15

20

7

2022 2023

Кредити за нефинансови предприятия

Потребителски кредити на домакинствата

Жилищни кредити на домакинствата

Лихвен процент, д.с.

-10

0

10

20

30

7

2022 2023

Помощи

Неданъчни приходи

Данъчни приходи

Общи постъпления  (изменение на год. база, %)



 

  

▌ Основни икономически показатели 

Файл с подробни данни в .xlsx формат може да свалите тук. 

ОСНОВНИ ИКОНОМИЧЕСКИ ПОКАЗАТЕЛИ 
мерна  

единица * 
ГОДИШНИ ДАННИ ТРИМЕСЕЧНИ ДАННИ МЕСЕЧНИ ДАННИ 

—БРУТЕН ВЪТРЕШЕН ПРОДУКТ1  2020 2021 2022 II'22 III'22 IV'22 I'23 II'23 08'22 09'22 10‘22 11'22 12'22 01'23 02'23 03'23 04'23 05'23 06'23 07'23 08'23 

БВП растеж, % -4.0 7.6 3.4 3.9 2.9 2.6 2.1 1.8              

Потребление растеж, %  1.4 6.7 5.2 4.5 4.0 6.3 1.2 4.0              

Бруто образуване в основен капитал растеж, %  0.6 -8.3 -4.3 -11.0 -3.3 2.4 5.4 10.8              

Износ растеж, %  -10.4 11.0 8.3 8.9 9.7 9.4 2.3 -1.0              

Внос растеж, %  -4.3 10.9 10.5 12.3 9.2 8.5 -1.5 -6.9              

Селско стопанство растеж, %  -3.3 28.8 -0.8 1.1 -2.4 -0.4 1.3 5.1              

Индустрия без строителство растеж, %  -9.5 5.4 14.4 19.8 18.2 3.9 -2.0 -1.9              

Строителство растеж, %  -1.0 -17.1 -4.5 -12.1 -17.7 36.7 5.0 6.2              

Услуги растеж, %  -2.6 9.3 1.1 0.9 0.8 2.0 3.6 2.8              

Корективи растеж, %  -3.7 5.3 2.8 1.7 1.3 0.1 1.4 -0.5              

—КРАТКОСРОЧНА БИЗНЕС СТАТИСТИКА2   2020 2021 2022 II'22 III'22 IV'22 I'23 II'23 08'22 09'22 10‘22 11'22 12'22 01'23 02'23 03'23 04'23 05'23 06'23 07'23 08'23 

Промишлено производство растеж, %  -5.9 9.8 12.7 17.3 14.1 3.5 -4.7 -10.6 17.4 10.0 4.8 4.3 1.4 -1.4 -2.7 -9.2 -14.1 -8.6 -9.4 -11.5   

Оборот в промишлеността растеж, %  -7.3 32.4 56.8 68.5 78.7 26.4 -3.8 -24.8 90.5 77.1 32.3 24.7 22.9 6.4 3.5 -17.7 -18.6 -26.4 -28.5 -26.9   

Оборот в промишлеността на вътрешния пазар растеж, %  -6.1 39.2 63.1 79.4 92.8 21.9 -6.6 -28.0 109.3 90.6 22.6 22.8 20.6 3.6 3.7 -22.5 -21.9 -27.6 -33.5 -30.6   

Оборот в промишлеността за износ растеж, %  -8.9 23.2 47.0 54.4 56.3 35.1 0.7 -20.1 59.9 55.1 49.9 28.4 27.9 11.2 3.1 -9.5 -13.4 -24.8 -21.0 -20.6   

Оборот в търговията на дребно растеж, %  2.2 10.4 4.1 3.7 1.5 3.4 3.6 0.5 2.3 2.8 1.0 5.3 3.7 5.6 4.3 1.1 -2.7 1.8 2.4 1.6   

Строителна продукция растеж, %  -5.4 2.6 0.5 0.7 -0.7 -1.0 0.0 -1.4 2.8 -1.4 1.8 1.4 -6.6 2.6 -3.1 0.5 -4.9 3.0 -2.2 -1.8   

Общ бизнес климат баланс 9.0 17.5 17.8 18.5 17.6 17.9 21.1 24.8 16.2 17.0 15.3 18.8 19.8 20.1 21.5 21.5 22.2 26.2 26.0 26.1 25.1 

  Промишленост баланс 11.9 19.1 19.0 18.9 19.8 19.1 22.6 26.1 18.5 19.0 17.7 18.5 21.0 22.0 23.3 22.5 24.8 26.7 26.9 26.3 25.1 

  Търговия на дребно баланс 18.2 27.1 26.1 29.7 25.2 24.7 29.8 33.1 21.3 23.9 18.7 27.4 28.1 30.0 30.3 29.0 29.1 33.8 36.2 36.9 34.0 

  Строителство баланс 15.0 19.9 14.2 14.2 11.0 13.1 15.1 22.2 11.3 10.2 11.6 13.8 13.9 13.1 14.1 18.1 17.3 25.7 23.4 23.1 24.7 

  Услуги баланс -12.1 2.2 10.5 10.7 12.1 13.7 15.3 16.6 11.2 12.8 10.5 15.8 14.7 13.6 16.7 15.5 15.0 18.2 16.6 17.7 16.6 

Доверие на потребителите баланс -28.8 -22.8 -27.4 -30.3 -28.6 -27.4 -27.4 -22.2 -28.2 -30.6 -28.1 -27.8 -26.4 -29.7 -27.0 -25.6 -22.6 -22.1 -22.0 -19.0 -20.2 

—ПАЗАР НА ТРУДА   2020 2021 2022 II'22 III'22 IV'22 I'23 II'23 08'22 09'22 10‘22 11'22 12'22 01'23 02'23 03'23 04'23 05'23 06'23 07'23 08'23 

Коефициент на икономическа активност (15+) % 55.5 55.3 56.6 56.3 57.5 57.0 55.6 55.5               

Коефициент на заетост (15+) % 52.7 52.3 54.1 53.7 55.4 54.8 53.1 52.9               

Заетост (СНС) растеж, % -2.3 0.2 1.3 1.3 1.2 1.0 1.8 0.1               

Безработица (НРС) (15+) % 5.1 5.3 4.3 4.6 3.7 3.9 4.4 4.6 3.6 3.5 3.7 3.8 4.1 4.3 4.4 4.6 4.8 4.7 4.4 4.3   

Безработица (АЗ) % 9.7 12.3 12.8 13.4 14.7 16.6 17.3 13.1 14.0 15.8 16.3 17.2 16.2 18.0 17.7 16.3 13.4 13.3 12.7     

Номинална работна заплата растеж, % 8.4 9.2 -0.2 0.0 -0.5 1.8 3.4 4.0 -0.9 0.2 1.3 2.6 1.6 3.2 3.5 3.7 2.8 4.3 4.8     

Реална работна заплата3 растеж, % -1.7 7.4 2.1 2.6 1.7 1.7 0.3 1.7               

Производителност на труда (БВП на зает) растеж, % 4.5 -3.3 0.8 0.8 1.4 3.2 -2.1 -0.4               

Реални разходи на единица труд (БВП) растеж, % 9.0 3.6 16.0 17.9 16.1 18.8 13.6 5.4               

Номинални разходи на единица труд (БВП) растеж, % 55.5 55.3 56.6 56.3 57.5 57.0 55.6 55.5               

—ИНФЛАЦИЯ   2020 2021 2022 II'22 III'22 IV'22 I'23 II'23 08'22 09'22 10‘22 11'22 12'22 01'23 02'23 03'23 04'23 05'23 06'23 07'23 08'23 

Индекс на потребителските цени растеж, % 1.7 3.3 15.3 15.6 17.9 17.1 15.6 10.1 17.7 18.7 17.6 16.9 16.9 16.7 16.0 14.0 11.6 10.1 8.7 8.5 7.7 

Хармонизиран индекс на потребителски цени растеж, % 1.2 2.8 13.0 13.4 15.2 14.5 13.4 8.8 15.0 15.6 14.8 14.3 14.3 14.3 13.7 12.1 10.3 8.6 7.5 7.8 7.5 

Цени на производител на вътрешния пазар растеж, % -0.2 14.9 48.4 48.9 67.4 35.8 10.3 -7.7 68.2 78.1 55.4 25.3 28.5 19.1 9.7 2.5 -4.7 -7.0 -11.4 -18.1   

Цени на производител на международния пазар растеж, % -4.5 16.0 21.2 26.5 22.5 15.8 6.9 -6.0 22.4 23.0 19.6 14.2 13.8 12.6 7.3 1.2 -1.5 -6.4 -10.2 -5.2   

Индекс на цените на жилищата растеж, % 4.6 8.7 13.8 14.6 15.6 13.4 9.5                

Индекс на разходите в строителството растеж, % 2.3 11.0 52.7 56.7 67.8 62.3 52.8 18.5               

—КОНСОЛИДИРАНА ФИСКАЛНА ПРОГРАМА (с натрупване) 2020 2021 2022 II'22 III'22 IV'22 I'23 II'23 08'22 09'22 10‘22 11'22 12'22 01'23 02'23 03'23 04'23 05'23 06'23 07'23 08'23 

Приходи и помощи млн. лв. 44 318 52 369 64 789 28 248 44 997 64 789 14 692 31 405 39 305 44 998 50 240 56 466 64 765 4 866 9 451 14 692 19 842 24 922 31 404 37 512   

Общо разходи млн. лв. 47 851 56 253 66 112 27 072 44 011 66 112 15 357 31 231 37 603 44 008 50 235 56 864 66 113 4 395 9 642 15 354 20 939 26 101 31 226 37 057   

Вноска в бюджета на ЕС млн. лв. 1 295 1 681 1 705 813 1 237 1 705 455 848 1 094 1 237 1 355 1 678 1 705 112 284 455 585 712 848 990   

Касов дефицит (-) / излишък (+) млн. лв. -3 533 -3 885 -1 323 1 176 986 -1 323 -665 174 1 701 989 5 -398 -1 347 471 -191 -662 -1 097 -1 178 178 455   

  % от БВП -2.9 -2.8 -0.8 0.7 0.6 -0.8 -0.4 0.1 1.0 0.6 0.0 -0.2 -0.8 0.3 -0.1 -0.4 -0.6 -0.6 0.1 0.2   

Държавен и държавногарантиран дълг млн. лв. 29 248 33 157 37 812 32 121 36 558 37 812 38 497 38 279 31 804 36 558 37 027 36 952 37 827 40 760 40 751 38 497 38 485 38 436 38 279 38 279   

  % от БВП 24.3 23.9 22.9 19.4 22.1 22.9 20.9 20.7 19.2 22.1 22.4 22.3 22.9 22.1 22.1 20.9 20.9 20.8 20.7 20.7   

Фискален резерв млн. лв. 8 645 10 750 13 417 9 498 13 175 13 417 12 602 12 940 9 134 13 175 12 938 12 824 13 417 16 426 15 495 12 602 11 951 11 710 12 940 13 075   

  % от БВП 7.2 7.7 8.1 5.7 8.0 8.1 6.8 7.0 5.5 8.0 7.8 7.8 8.1 8.9 8.4 6.8 6.5 6.3 7.0 7.1   
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ОСНОВНИ ИКОНОМИЧЕСКИ ПОКАЗАТЕЛИ 
мерна  

единица * 
ГОДИШНИ ДАННИ ТРИМЕСЕЧНИ ДАННИ МЕСЕЧНИ ДАННИ 

—ФИНАНСОВ СЕКТОР   2020 2021 2022 II'22 III'22 IV'22 I'23 II'23 08'22 09'22 10‘22 11'22 12'22 01'23 02'23 03'23 04'23 05'23 06'23 07'23 08'23 

Международни резерви млн. евро 30 848 34 597 38 424 33 481 36 949 38 424 38 108 31 442 34 050 36 949 35 651 35 656 38 424 36 427 36 433 38 108 34 810 34 765 31 442 36 489 37 182 

Покритие на паричната база  % 137.7 141.6 141.6 141.7 146.1 141.6 143.0 154.7 138.9 146.1 147.4 148.6 141.6 155.0 154.2 143.0 145.6 147.4 154.7 148.8 147.0 

Покритие на вноса месеци 11.1 9.8 8.0 8.0 8.1 8.0 7.9 6.6 7.7 8.1 7.6 7.5 8.0 7.6 7.5 7.9 7.3 7.3 6.6     

Покритие на краткосрочния външен дълг4 % 223.3 241.0 210.4 204.2 214.4 210.4 213.5 184.8 212.7 214.4 202.0 204.1 210.4 210.3 212.5 213.5 206.6 201.5 184.8     

Паричен агрегат М1 растеж, % 35.8 16.5 18.5 17.4 17.6 18.5 14.6 12.3 17.8 17.6 17.5 18.7 18.5 17.8 16.8 14.6 13.9 13.3 12.3 10.3   

Паричен агрегат М3 растеж, % 10.9 10.7 13.2 10.3 11.8 13.2 12.1 11.4 11.5 11.8 12.0 13.6 13.2 13.1 13.1 12.1 11.8 11.5 11.4 9.9   

Депозити растеж, % 10.6 9.6 13.5 9.7 11.8 13.5 12.9 12.0 11.3 11.8 12.3 14.2 13.5 13.6 13.8 12.9 12.6 12.2 12.0 10.2   

Кредит към частния сектор5 растеж, % 4.4 8.7 12.7 12.6 13.6 12.7 11.9 11.9 13.9 13.6 13.1 13.5 12.7 13.0 12.4 11.9 11.9 12.1 11.9 11.2   

Кредит към нефинансовите предприятия растеж, % 3.0 4.6 10.4 10.6 11.4 10.4 7.9 8.4 12.1 11.4 10.4 11.1 10.4 9.9 8.7 7.9 7.9 8.3 8.4 7.2   

Кредит за домакинствата5 растеж, % 6.6 13.4 14.6 14.2 15.3 14.6 14.6 14.0 15.1 15.3 15.3 15.5 14.6 14.8 14.8 14.6 14.3 14.3 14.0 14.1   

Лихвен процент по кредити5,6 % 3.8 3.9 3.9 3.7 3.9 4.2 4.6 5.1 3.8 4.2 4.1 4.2 4.3 4.7 4.5 4.8 5.1 5.2 5.1 5.3   

Лихвен процент по депозити7 % 0.1 0.0 0.3 -0.1 0.5 0.9 1.2 1.6 0.6 0.6 0.7 0.9 1.0 1.1 1.1 1.2 1.4 1.5 1.9 1.8   

ГПР8, потребителски кредити % 9.4 8.5 8.7 8.2 8.7 9.4 9.0 8.9 8.7 8.7 8.8 9.2 10.1 9.4 8.8 8.7 9.0 9.1 8.7 9.4   

ГПР8, жилищни кредити % 3.2 3.0 2.8 2.8 2.7 2.8 2.9 2.9 2.8 2.7 2.7 2.8 2.9 2.9 3.0 2.9 2.8 2.9 2.9 2.9   

Валутен курс BGN/USD края на периода 1.5939 1.7269 1.8337 1.8556 2.0064 1.8337 1.7985 1.8000 1.9558 2.0064 1.9728 1.8850 1.8337 1.8054 1.8418 1.7985 1.7811 1.8308 1.8000 1.7743 1.7996 

  средно за периода 1.7163 1.6538 1.8603 1.8358 1.9433 1.9189 1.8225 1.7967 1.9313 1.9769 1.9907 1.9181 1.8479 1.8157 1.8255 1.8264 1.7852 1.8006 1.8044 1.7689 1.7929 

—ВЪНШЕН ДЪЛГ    2020 2021 2022 II'22 III'22 IV'22 I'23 II'23 08'22 09'22 10‘22 11'22 12'22 01'23 02'23 03'23 04'23 05'23 06'23 07'23 08'23 

Брутен външен дълг (БВД) млн. лв. 38 991 41 214 44 431 41 743 44 032 44 431 42 027 44 056 41 572 44 032 44 124 43 969 44 431 44 649 44 354 45 300 44 410 44 462 44 056     

  % от БВП 63.3 58.0 52.5 49.4 52.1 52.5 48.0 46.7 49.2 52.1 52.2 52.0 52.5 47.3 47.0 48.0 47.1 47.1 46.7     

Държавно управление % от БВП 13.0 11.6 10.5 8.3 9.9 10.5 10.2 10.0 8.5 9.9 9.8 10.0 10.5 10.7 10.6 10.2 10.1 10.1 10.0     

Централна банка % от БВП 1.3 2.8 2.5 2.5 2.5 2.5 2.1 2.1 2.4 2.5 2.5 2.7 2.5 2.1 2.1 2.1 2.1 2.2 2.1     

Банки % от БВП 7.2 7.0 7.5 6.6 7.1 7.5 6.9 7.0 6.4 7.1 7.3 6.9 7.5 6.4 6.4 6.9 6.6 7.0 7.0     

Други сектори % от БВП 19.1 17.4 15.1 15.5 15.3 15.1 27.1 26.5 15.3 15.3 15.2 15.2 15.1 27.8 27.6 27.1 26.8 26.9 26.5     

Вътрешнофирмени заеми % от БВП 22.6 19.1 17.0 16.5 17.2 17.0 15.9 15.1 16.6 17.2 17.2 17.3 17.0 14.9 14.8 15.9 15.5 15.1 15.1     

Нетен външен дълг % от БВП -27.2 -29.2 -30.3 -25.9 -29.2 -30.3 -28.3    -29.2     -30.3     -28.3           

Краткосрочен външен дълг4 % от БВП 35.4 34.8 41.1 39.3 39.1 41.1 39.4 38.6 38.5 39.1 40.0 39.7 41.1 38.8 38.7 39.4 37.9 38.8 38.6     

—ПЛАТЕЖЕН БАЛАНС9   2020 2021 2022 II'22 III'22 IV'22 I'23 II'23 08'22 09'22 10‘22 11'22 12'22 01'23 02'23 03'23 04'23 05'23 06'23 07'23 08'23 

Текуща сметка млн. евро 24 -1 316 -578 914 98 -866 -219 942 474 -600 -488 -252 -126 -64 69 -223 69 82 790     

    Текуща сметка, плъзгаща се база % от БВП 0.0 -1.9 -0.7 -0.8 -1.0 -0.7 -0.1 0.0 -0.4 -0.9 -1.4 -1.2 -0.7 0.0 -0.1 -0.1 -0.2 -1 0     

   Търговски баланс млн. евро -1 941 -2 887 -4 889 -771 -1 236 -1 881 -551 -503 -109 -805 -813 -399 -669 -163 -271 -117 -156 -295 -52     

        Търговски баланс, плъзгаща се база % от БВП -3.1 -4.1 -5.8 -4.7 -5.4 -5.8 -5.1 -4.7 -4.4 -5.1 -5.8 -5.6 -5.8 -4.8 -4.8 -4.7 -4.6 -5 -4     

         Износ, f.o.b. млн. евро 27 272 34 405 45 926 12 287 12 058 11 125 11 541 10 928 3 937 3 942 3 793 4 071 3 261 3 781 3 668 4 093 3 444 3 639 3 846     

  растеж, % -6.3 26.2 33.5 46.0 37.0 19.2 10.4 -11.1 39.1 30.0 22.0 29.5 5.7 22.4 10.3 1.3 -8.2 -13 -11     

         Внос, f.o.b. млн. евро 29 213 37 291 50 815 13 058 13 294 13 006 12 093 11 432 4 045 4 748 4 606 4 471 3 929 3 944 3 939 4 209 3 600 3 934 3 898     

  растеж, % -8.8 27.7 36.3 45.5 41.8 22.1 5.5 -12.5 32.1 47.3 36.8 21.4 9.0 9.0 8.7 -0.2 -9.7 -7 -19     

   Услуги млн. евро 3149 4080 5 326 1 293 1 936 1 169 1 085 1 447 817 480 479 336 354 394 319 372 391 461 595     

   Първичен доход млн. евро -2172 -3344 -2 416 83 -950 -723 -930 -674 -267 -366 -263 -185 -274 -382 -19 -530 -326 -227 -121     

   Вторичен доход млн. евро 989 836 1 402 309 349 568 178 673 33 92 108 -3 463 87 40 52 160 144 369     

Капиталова сметка млн. евро 889 491 793 2 -93 1 279 215 311 9 -70 46 90 1 143 44 97 74 74 121 117     

Финансова сметка млн. евро -3 685 -616 689 816 -668 -510 539 3 287 -904 -2 598 1 067 -315 -1 262 2 024 416 -1 901 2 577 306 404     

    Нетни преки чуждестранни инвестиции млн. евро -2 759 -1 303 -2 010 538 -617 -723 -1 662 75 -72 -418 -258 -324 -140 -289 -273 -1 100 70 243 -238     

    Нетни портфейлни инвестиции млн. евро 764 2 309 1 061 428 -903 958 -256 1 572 186 -1 330 344 55 559 -1 058 297 505 648 501 423     

    Други инвестиции нето млн. евро -1 644 -1 700 1 634 -133 796 -688 2 459 1 713 -1 020 -884 969 -12 -1 646 3 385 426 -1 352 1 908 -395 200     

Промяна в международните резерви на БНБ млн. евро 5 794 3 606 3 992 718 3 474 1557 -462 -2 773 1 864 2 894 -1 221 -7 2 784 -2 104 75 1 567 -3 244 -96 567     

 
Забележка::  
"* Всички изменения на индикаторите, посочени в таблицата като растеж в %, са при база съответния период на предходната година.  
За изчисление на съотношенията към БВП са използвани отчетни данни за БВП по текущи цени за 2020 г. – 120 553.4 млн. лв., за 2021 г. –  139 012.3 млн. лв., за 2022 г. – 165 383.6 млн. лв., както и прогноза за 2023 г. – 184 485.9 млн. лв. 
1. Растежи при съпоставими цени от 2015 г., неизгладени данни; 
2. Неизгладени данни; 
3. Дефлирани с ХИПЦ; 
4. Краткосрочен външен дълг по остатъчен матуритет; 
5. За периода август 2018 г. – август 2019 г. са извършени ревизии на данните за кредитите, свързани с целта им на използване и за февруари 2018 г. – май 2019 г. ревизиите са свързани с качеството на кредитите.  
6. Лихвен процент по новоотпуснати кредити за домакинства, НТООД и нефинансови предприятия – среднопретеглен по вид, валута и срочност; 
7. Лихвен процент по новопривлечени срочни депозити на домакинства, НТООД и нефинансови предприятия – среднопретеглен по вид, валута и срочност; 
8. Годишен процент на разходите по новоотпуснати кредити за домакинства по оригинален матуритет, претеглен по валута и срочност;  
9. Аналитично представяне, в съответствие с шестото издание на Ръководството по платежен баланс и международна инвестиционна позиция."   . 
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